

# विदर्भ की खान

● वर्ष 17

● अंक 109

नागपुर, गुरुवार, 16 मार्च 2017

● पृष्ठ 8

● मूल्य ₹ 2



## सुप्रभात

## मणिपुर में पहली बार बनी बीजेपी सरकार

# बीरेन सिंह ने ली मुख्यमंत्री पद की शपथ

राजस्थान के बाडमेर जिले में वायुसेना का सुखोई विमान क्रैश, पायलट सुरक्षित



नई दिल्ली

राजस्थान के बाडमेर जिले में बुधवार को एक सुखोई 30 एम्केआई विमान क्रैश हो गया। गनीमत यह रही कि इस हादसे में दोनों पायलट सुरक्षित बच गए। फिलहाल इस क्रैश में किसी के हाताहत होने की खबर नहीं है। दुर्घटना की जानकारी मिलते ही वायुसेना के अधिकारी मौके पर पहुंच गए।

खबरों के अनुसार सुखोई 30 एम्केआई बाडमेर जिले के शिवकर कुडला गांव के पास क्रैश हुआ। इस दुर्घटना से कुछ दायियों में आग लगने की खबर है, जिस पर कावू पाने के लिए एयर फोर्स, क्रेन इंजिया और जिला प्रशासन की दमकल गाड़ियां तुरंत मौके के लिए खाना कर दी गई। इससे पहले भारतीय वायुसेना (आईएफ) का एक चेतक हेलिकॉप्टर बुधवार सुबह ही उत्तर प्रदेश में इलाहाबाद के निकट बामरोली में तकनीकी खराबी के कारण दुर्घटनाग्रस्त हो गया। वायुसेना के अनुसार यह हेलिकॉप्टर नियमित प्रशिक्षण उड़ान पर था और इलाहाबाद में बामरोली के पास इसमें तकनीकी खराबी आने के बाद पायलट ने इसे उतारने की कोशिश की, लेकिन उसे सफलता नहीं मिली। चूंकि खराबी की वजह से हेलीकॉप्टर नियमित रूप से लैंड नहीं हो सकता था, इसलिए उन्होंने हेलीकॉप्टर को क्रैश लैंड करने की कोशिश की, जिसके चलते वह पलट गया। हालांकि इसमें मौजूद दोनों ही पायलट सुरक्षित हैं। वायुसेना ने कोर्ट आफ इंक्वायरी के आदेश दे दिए हैं।

किडनी ट्रांसप्लांट के बाद पहली बार संसद पहुंची सुषमा, नरलीय हमलों पर दिया जवाब



नई दिल्ली

किडनी प्रत्यारोपण के बाद पहली बार विदेश मंत्री सुषमा स्वराज लोकसभा पहुंचीं। लोकसभा पहुंचने पर पूरे सदन ने उनका स्वागत करते हुए उनके उत्तम स्वास्थ्य की कामना की। बता दें कि श्रीमती स्वराज को नवंबर, 2016 में गुर्दे की समस्या के बाद अखिल भारतीय आयुर्विज्ञान संस्थान में भर्ती होना पड़ा था। वह तब से अवकाश पर थीं।

बुधवार को उन्होंने अमेरिका में प्रवासी भारतीयों पर हुए हमलों पर एक बयान पढ़ा और खड़गो के सवाल का जोरदार ढंग से जवाब दिया। सुषमा ने जानकारी देने से पहले अध्यक्ष और सभी सांसद साधियों के उनके जल्दी ठीक होने की कामना के लिए धन्यवाद दिया। उन्होंने कहा, मैं इतनी अस्वस्थता के बाद ठीक होकर सदन में लौटी हूँ। आप सभी सांसदों के आशीर्वाद से मैं ठीक हो गई हूँ। आपने जिस तरह से सदन में मेरा स्वागत किया है मैं उसके लिए हृदय से आभार जताती हूँ। सुषमा के बयान के बाद सदस्यों ने उनका मेजें थपथपाकर स्वागत किया।

इंफगल

एन. बीरेन सिंह ने बुधवार को मणिपुर की पहली भाजपा सरकार के मुख्यमंत्री के तौर पर शपथ ली। पिछले दिनों संपन्न हुए राज्य विधानसभा चुनाव में किसी पार्टी को स्पष्ट बहुमत नहीं मिल सका था। राज्यपाल नजमा हेपतुल्ला ने यहां राजभवन में आयोजित एक समारोह में बीरेन सिंह को पद एवं गोपनीयता की शपथ दिलाई।

भाजपा और उसकी गठबंधन सहयोगियों के भी कुछ सदस्यों ने मुख्यमंत्री बीरेन सिंह के साथ मंत्री पद की शपथ ली। नेशनल पीपुल्स पार्टी (एनपीपी) के विधायक वाई जयकुमार को उप-मुख्यमंत्री बनाया गया है। भाजपा के टी. विश्वजीत सिंह, एनपीपी के एल. जयंतकुमार सिंह, एल. हाओकिप और एन. कथिसी, नगा पीपुल्स फ्रंट (एनपीएफ) के एल. दिखो और लोक जनशक्ति पार्टी (लोजपा) के करम श्याम ने मंत्री पद की शपथ ली।

कांग्रेस से दल बदलकर भाजपा में शामिल



ए. टी. श्यामकुमार को भी मंत्री पद की शपथ दिलाई गई। भाजपा महासचिव राम माधव और असम सरकार में मंत्री हिमंत बिस्वा सरमा सहित कई अन्य वरिष्ठ नेता शपथ-ग्रहण समारोह में मौजूद थे। निवर्तमान मुख्यमंत्री ओकराम इबोबी सिंह भी शपथ-ग्रहण

समारोह में मौजूद थे।

अमित शाह और वैकैया नायडू नहीं पहुंचे

भाजपा अध्यक्ष अमित शाह और केंद्रीय मंत्री एम. वैकैया नायडू को शपथ-ग्रहण समारोह में हिस्सा लेना था, लेकिन वे नहीं

आ सके। दरअसल, वे जिस विमान में यात्रा कर रहे थे उसके इंजन में उड़ान के दौरान ही कोई गड़बड़ी आ गई, जिससे पायलट विमान को वापस दिल्ली ले गया।

बीरेन सिंह चुने गए भाजपा विधायक दल के नेता

नजमा ने मंगलवार को बीरेन सिंह को सरकार बनाने के लिए आमंत्रित किया था। मंगलवार को ही बीरेन सिंह को सर्वसम्मति से 21 सदस्यीय भाजपा विधायक दल का नेता चुना गया था। भाजपा ने 60 सदस्यीय मणिपुर विधानसभा में 32 विधायकों के समर्थन से सरकार बनाने का दावा पेश किया।

56 साल के बिरन सिंह 2007 से 2016 तक कांग्रेस में रहे। पिछले साल कैबिनेट में फेरबदल की मांग को लेकर उन्होंने पार्टी छोड़कर बीजेपी का दामन थामा।

वो राष्ट्रीय स्तर के फुटबॉल खिलाड़ी रह चुके हैं। इसके अलावा एक स्थानीय अखबार के संपादक रहने के साथ कांग्रेस सरकार में मंत्री भी रह चुके हैं।

बहुमत का समीकरण

60 सीटों वाली मणिपुर विधानसभा में बहुमत के लिए 31 सीटें चाहिए। बीजेपी के पास कुल 21 सीटें हैं। पार्टी के पास नगा पीपुल्स फ्रंट (एनपीएफ) के 4 विधायकों का समर्थन हासिल है। इसके अलावा नेशनल पीपुल्स पार्टी (एनपीपी) के 4 विधायकों ने भी बीजेपी को समर्थन देने का ऐलान किया है। इसके अलावा लोक जनशक्ति पार्टी, टीएमसी के 1-1 विधायकों ने भी पार्टी के साथ जुड़ने का फैसला किया है। कांग्रेस का 1 विधायक भी बीजेपी को समर्थन का ऐलान किया है।

बीजेपी की सरकार बनने के खिलाफ है कांग्रेस

गोवा के बाद मणिपुर दूसरा ऐसा राज्य होगा जहां हालिया संपन्न विधानसभा चुनाव में सबसे बड़े दल के रूप में नहीं उभरने के बाद भी भाजपा की गठबंधन सरकार होगी। इस बीच राज्यपाल ने साक्ष्य बनाने के लिए भाजपा को आमंत्रित किए जाने के अपने फैसले को उचित ठहराया और कहा कि पार्टी के पास पर्याप्त संख्या है।

## एनएसजी पर मोदी के साथ ट्रंप सरकार

वाशिंगटन

अमेरिका ने बुधवार को कहा कि परमाणु आपूर्तिकर्ता समूह (एनएसजी) में भारत के प्रवेश की कोशिशों को बल देने के लिए वह उसके और एनएसजी के सदस्य देशों के साथ मिलकर काम कर रहा है। इससे संकेत मिलता है कि ट्रंप प्रशासन के अंतर्गत भी इस मुद्दे पर अमेरिका की नीति में कोई बदलाव नहीं आया है। विदेश विभाग के एक प्रवक्ता ने बताया, अमेरिका चार बहुपक्षीय निर्यात नियंत्रण व्यवस्था में भारत की पूर्ण सदस्यता का समर्थन करता है और हमारा



मानना है कि भारत एनएसजी की सदस्यता के लिए तैयार है। प्रवक्ता 48 सदस्यीय परमाणु आपूर्तिकर्ता समूह (एनएसजी) में भारत की सदस्यता की कोशिशों को लेकर ट्रंप प्रशासन के रख से जुड़े सवालों का जवाब दे रहे थे। बुश प्रशासन के समय से ही भारत और अमेरिका इस मुद्दे पर काम कर रहे हैं। ओबामा प्रशासन की तमाम कोशिशों के बावजूद चीन के विरोध के कारण यह कार्य नहीं हो सका। विदेश विभाग के अधिकारी ने कहा, सदस्यता प्राप्त करने के भारत के प्रयासों को मजबूती देने के लिए हमने भारतीय समकक्षों और एनएसजी से जुड़े देशों की सरकारों के साथ मिलकर काम कर रहे हैं।

## गोवा में लोकतंत्र की हत्या हुई - शिवसेना

मुंबई

शिवसेना ने छोटे दलों के साथ गठबंधन करके गोवा में सरकार बनाने के लिए आगे बढ़ने पर भाजपा पर निशाना साधा और इसे लोकतंत्र की हत्या करार दिया।

शिवसेना ने पार्टी के मुखपत्र सामना के संपादकीय में कहा कि कांग्रेस भले ही गोवा में सरकार नहीं बना पाई, लेकिन इसका यह मतलब नहीं कि भाजपा नीत सरकार और राज्य में हालिया घटनाक्रम को नैतिकता



कहा जा सके। मनोहर पर्रिकर ने गोवा के मुख्यमंत्री पद की शपथ ली थी जब उच्चतम न्यायालय ने कांग्रेस का इस कार्यक्रम पर रोक लगाने का अनुरोध ठुकराते हुए शपथ ग्रहण का रास्ता साफ किया था। शीर्ष

अदालत ने शक्ति परीक्षण कराने का भी आदेश दिया था।

इसमें कहा गया, गोवा में शक्ति परीक्षण का परिणाम इस सरकार के अंतिम निर्णायक कारक हो सकता है, लेकिन वर्तमान स्थिति लोकतंत्र की हत्या से कम नहीं है। महाराष्ट्र और केन्द्र में सत्तारूढ़ गठबंधन में शामिल शिवसेना ने कहा, कोई उत्तरप्रदेश और उत्तराखंड में भाजपा की जीत से इंकार नहीं कर सकता। लेकिन तीन अन्य राज्यों में भी चुनाव हुए थे, जिनके परिणाम विपरीत आए।

## मोदी सरकार का केंद्रीय कर्मचारियों को तोहफा, महंगाई भत्ते में हुआ इजाफा



नई दिल्ली

बुधवार शाम को केंद्रीय कैबिनेट ने केंद्रीय कर्मचारियों को तोहफा देते हुए महंगाई भत्ते में 2 फीसदी के इजाफे को मंजूरी दे दी। महंगाई भत्ते में यह बढ़ोतरी सातवें वेतन आयोग की सिफारिशों के आधार पर स्वीकृत फार्मूले के अनुरूप की गई है।

इस बढ़ोतरी से केंद्र सरकार के 50 लाख कर्मचारियों और 55 लाख पेंशन भोगियों को सीधा फायदा पहुंचेगा और इससे सरकारी खजाने पर 5857.28 करोड़ रुपए का अतिरिक्त बोझ पड़ेगा। बता दें कि सभी कर्मचारियों को 1 जनवरी से यह बढ़ा हुआ भत्ता मिलेगा। इसके अलावा केंद्र सरकार ने आईआईटी संशोधन बिल, 2017 को भी मंजूरी दी। इसके तहत आईआईटी में पब्लिक-प्राइवेट पार्टनरशिप को बढ़ावा दिया जाएगा। इसके अलावा, आंध्रप्रदेश को विशेष सहायता दिए जाने को भी केंद्रीय कैबिनेट ने मंजूरी दी। उत्तरप्रदेश में नेशनल हाइवे-2 पर वाराणसी से हंडिया सेक्शन को 6 लेन किए जाने के प्रस्ताव को भी पारित कर दिया।

## समाजवादी पार्टी नेता और गैंगरेप के आरोपी गायत्री प्रजापति गिरफ्तार

लखनऊ

सामूहिक बलात्कार के आरोपी सपा नेता गायत्री प्रजापति को पुलिस ने गिरफ्तार कर लिया। उत्तरप्रदेश के पुलिस महानिदेशक कार्यालय ने इस खबर की पुष्टि करते हुए बताया, प्रजापति को लखनऊ से गिरफ्तार कर लिया गया है।

पहले भी छह आरोपियों की हो चुकी है गिरफ्तारी

पुलिस ने प्रजापति के बेटे अनुराग और भतीजे सुरेंद्र को पूछताछ के लिए हिरासत में लिया था। दोनों पर आरोपियों को शरण देने का आरोप लगाया गया है। मामले के तीन सह अभियुक्तों को भी लखनऊ में गिरफ्तार कर लिया गया था। पुलिस महानिरीक्षक ए. सतीश गणेश ने बताया था कि सामूहिक बलात्कार के मामले में प्रजापति के साथ अभियुक्त बनाये गये अमरेन्द्र उर्फ पिंटू, रूपेश्वर तथा विकास वर्मा को लखनऊ के हजरतगंज इलाके में गिरफ्तार किया गया है। इस मामले में अशोक तिवारी, आशीष शुक्ला, सामूहिक बलात्कार के आरोप



प्रजापति के गनर चंद्रपाल तथा पकड़े गये तीन अन्य समेत कुल छह आरोपियों को गिरफ्तार किया जा चुका था। प्रजापति को बुधवार को पकड़ा गया।

27 फरवरी से चल रहे थे फरार

उनके खिलाफ रेप का आरोप है व इस मामले में पुलिस को लंबे समय से उनकी तलाश थी। प्रजापति को लखनऊ में गिरफ्तार किया गया है। प्रजापति 27 फरवरी से फरार चल रहे थे। लखनऊ पुलिस प्रजापति से पूछताछ कर रही है। गायत्री प्रजापति को कोर्ट में पेश किया जाएगा।

## कुपवाड़ा में भीषण मुठभेड़, तीन पाकिस्तानी आतंकी ढेर

श्रीनगर

उत्तरी कश्मीर में एलओसी के साथ सटे हयहामा, जुगतियाल (कुपवाड़ा) में बुधवार को हुई एक भीषण मुठभेड़ में लश्कर-ए-तैयबा के तीन आतंकी मारे गए और एक पुलिसकर्मी भी घायल हो गया। इस दौरान क्रॉस फायरिंग की चपेट में आकर एक छह वर्षीय बच्ची की मौत हो गई और उसका भाई घायल हो गया। लगभग नौ घंटे चली इस मुठभेड़ में एक मकान भी तबाह हो गया। मारे गए आतंकी पाकिस्तानी मूल के बताए जा रहे हैं। उनके पास से भारी मात्रा में हथियार और गोला-बारूद भी बरामद हुआ है।



एसएसपी कुपवाड़ा शमशेर हुसैन ने बताया कि सुबह सूरज निकलने से पहले ही सेना की 41 आरआर व सीआरपीएफ की 198वीं वाहिनी के जवानों ने राज्य पुलिस के विशेष अभियान दल (एसओजी) के साथ कलारूस क्षेत्र में एक तलाशी अभियान चलाया। यह इलाका एलओसी के साथ सटा हुआ है।

सुरक्षाबलों को स्थानीय लोगों ने दो से तीन आतंकीयों के हयहामा गांव के आसपास छिपे होने की सूचना दी थी। तलाशी लेते हुए जवान जब आगे बढ़ रहे थे तो एक जगह छिपे आतंकीयों ने पहले ग्रेनेड फेंका और फिर स्वचालित हथियारों से फायरिंग की। सुरक्षाबलों ने भी जवाबी फायर किया और वहां मुठभेड़ शुरू हो गई। पहला आतंकी सुबह करीब सवा आठ बजे मारा गया। इस दौरान एक पुलिसकर्मी दानिश अहमद मीर भी जखमी हो गया। दूसरा आतंकी साढ़े दस और तीसरा दोपहर एक बजे मारा गया। उन्होंने बताया कि मुठभेड़ के दौरान क्रॉस फायरिंग में एक छह वर्षीय बच्ची कनीजा व उसका भाई फैसल भी जखमी हो गए।

## गिलगित-बाल्तिस्तान को अपना 5वां प्रांत बनाने की तैयारी में पाकिस्तान, भारत के साथ बढ़ेगा तनाव

नई दिल्ली

पाकिस्तान रणनीतिक रूप से महत्वपूर्ण गिलगित-बाल्तिस्तान क्षेत्र को पांचवां प्रांत घोषित करने की तैयारी में है, जिससे पाकिस्तान के कब्जे वाले कश्मीर से सीमा साझा करने के कारण भारत में उसके इस कदम से चिंता बढ़ सकती है। पाकिस्तान के अंतर प्रांतीय समन्वय मंत्री रियाज हुसैन पीरजादा ने जियो टीवी को बताया कि विदेश मामलों के सलाहकार सरताज अजीज की अध्यक्षता में एक समिति ने गिलगित-बाल्तिस्तान के एक प्रांत का दर्जा देने का प्रस्ताव दिया है। पीरजादा ने मंगलवार को कहा, समिति ने यह सिफारिश की है कि

गिलगित-बाल्तिस्तान को पाकिस्तान का प्रांत बनाना चाहिये। साथ ही उन्होंने कहा कि इस क्षेत्र का दर्जा बदलने जाने को लेकर संविधान में संशोधन किया जाएगा। इसी क्षेत्र से 46 बिलियन डॉलर की लागत वाला चीन-पाकिस्तान आर्थिक गलियारा (सीपेक) गुजरता है। पाकिस्तान, गिलगित-बाल्तिस्तान को एक अलग भौगोलिक इकाई मानता है। इस क्षेत्र की अपनी विधानसभा और एक निर्वाचित मुख्यमंत्री है। अभी बलूचिस्तान, खबर पख्तूनख्वा, पंजाब और सिंध पाकिस्तान के चार प्रांत हैं। पाकिस्तान के इस कदम से भारत की चिंताएं बढ़ सकती हैं क्योंकि इस विवादित क्षेत्र की सीमा



पाकिस्तान के कब्जे वाले कश्मीर से लगती है। ऐसा माना जा रहा है कि गिलगित-बाल्तिस्तान की अस्थिर स्थिति को लेकर चीन की चिंताओं के कारण पाकिस्तान को इसका दर्जा बदलने के लिए मजबूर होना पड़ा है। डॉन समाचार पत्र में प्रकाशित एक

रिपोर्ट के मुताबिक पाकिस्तान सीपेक को कानूनी रूप देने के प्रयास में इस क्षेत्र के संवैधानिक दर्जे को बढ़ाने पर विचार कर रहा है। इस क्षेत्र को कश्मीर का हिस्सा मानता है भारत गिलगित-बाल्तिस्तान पाक-अधिकृत कश्मीर के भीतर एक स्वायत्तशासी क्षेत्र है जिसे पहले उत्तरी क्षेत्र या शुमाली इलाके के नाम से जाना जाता था। इसकी सीमाएं पश्चिम में खैबर-पख्तूनख्वा से, उत्तर में अफगानिस्तान के वाखान गलियारों से, उत्तरपूर्व में चीन के शिन्जियांग प्रांत से, दक्षिण में पाकिस्तान अधिकृत कश्मीर और दक्षिणपूर्व में भारतीय जम्मू व

कश्मीर राज्य से लगती हैं। गिलगित-बाल्तिस्तान का कुल क्षेत्रफल 72,971 वर्ग किमी (28,174 वर्ग मील) और अनुमानित जनसंख्या लगभग दस लाख है। इसका प्रशासनिक केन्द्र गिलगित शहर है, जिसकी जनसंख्या लगभग 2,50,000 है। 1970 में उत्तरी क्षेत्र नामक यह प्रशासनिक इकाई, गिलगित एजेंसी, लद्दाख वजारत का बाल्तिस्तान जिला, हुन्जा और नगर नामक राज्यों के विलय के पश्चात अस्तित्व में आई थी। पाकिस्तान इस क्षेत्र को विवादित कश्मीर के क्षेत्र से पृथक क्षेत्र मानता है जबकि भारत और यूरोपीय संघ के अनुसार यह कश्मीर के क्षेत्र का ही हिस्सा है।

## यूपी में सीएम पर सस्पेंस! नाम उछाले जाने पर बोले राजनाथ सिंह - ये फालतू बात

नई दिल्ली

उत्तरप्रदेश में प्रचंड बहुमत के साथ जीत हासिल करने वाली भारतीय जनता पार्टी के सामने इस वक्त जो सबसे बड़ा सवाल है वो ये कि पार्टी किस नेता को देश के इस सबसे प्रदेश का मुख्यमंत्री नियुक्त करेगी। वैसे तो इसमें कई प्रमुख नाम हैं, लेकिन केंद्रीय गृहमंत्री राजनाथ सिंह सबसे आगे हैं। हालांकि उन्होंने इस बात को 'बकवास' बताकर खारिज दिया कि उनका नाम मुख्यमंत्री पद के लिए चुना गया है। इस संबंध में एक रिपोर्ट द्वारा पूछे गए सवाल के जवाब में राजनाथ सिंह ने कहा, क्या फालतू बात है? सब अनावश्यक है। राजनाथ उत्तरप्रदेश की राजधानी लखनऊ से लोकसभा सांसद



हैं और भाजपा उन्हें एक सफल नेतृत्वकर्ता के तौर पर देख रही है, लेकिन खुद वे इसमें दिलचस्पी नहीं दिखा रहे। हालांकि उत्तरप्रदेश के अगले मुख्यमंत्री के लिए केशव प्रसाद मौर्य के नाम पर गंभीरता से विचार किया जा सकता है। उन्होंने मंगलवार को प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी से भी मुलाकात की थी। भाजपा के प्रदेश अध्यक्ष और फूलपुर से सांसद केशव प्रसाद ने पीएम से मुलाकात पर कहा था कि उत्तरप्रदेश में पार्टी को मिली अप्रत्याशित जीत के लिए पीएम नरेंद्र मोदी को धन्यवाद देने के लिए गए थे। सीएम के लिए राजनाथ सिंह का नाम सबसे ऊपर उत्तरप्रदेश विधानसभा चुनाव में भाजपा की ऐतिहासिक जीत के बाद अब सबकी निगाहें मुख्यमंत्री की कुर्सी पर टिकी हैं और तमाम नये पुराने चेहरों को लेकर अटकलबाजी जारी है। केन्द्र और राज्य के दो इंजनों की मदद से अच्छे दिन लाने का वायदा करने वाली भाजपा के विधायक दल की राजधानी में बैठक होने के साथ ही पार्टी संभवतः आज 16 मार्च तक मुख्यमंत्री पद के लिए नाम तय कर लेगी।